B 14

AUTORSKE RESENI

1 bod
1 Urcete hodnotu vyrazu Tx-11 prox= 27
11-7x 32
7x-11 7x-11
Dany vyraz zjednodusime: 1)1( o = _(_)1{1 i -1.Vyraz je roven ¢islu -1
pro kazdé x = %
Stejny vysledek bychom dostali pfi dosazeni x = % do daného vyrazu, ale fedeni
by bylo mnohem pracnéjsi.
Redeni: - 1.
max. 2 body
TR T T T 9 . . v _aw ot v 102,31
2 Aritmeticky primér ctyf Cisel je roven R Zname pouze tfi z téchto cisel: XX
Urcete ctvrté cislo. Vysledek zapiste ve tvaru zlomku v zakladnim tvaru.
Aritmeticky prameér cisel vypocitame jako soucet Ctyr Cisel déleny ¢tyfmi. Jestlize
neznameé ¢islo oznacime x, fesSime rovnici:
2,341
34 2 _9
4 4
2 .3 1 _
3 + 2 + > +x =9
8+9+6+12x =108
12x =85
_8
P
__— 85
Reseni: x = 3
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max. 2 body

3  Vtrojuhelniku ABC s délkamistrana=b =6 cm, c = 8 cm je S stied kruznice opsané.

Vypocitejte velikost konvexniho tihlu ASB. Vysledek ve stupnich zaokrouhlete na
jednotky.

V rovnoramenném trojuhelniku ABC vypocitame polovinu thluy.

Plati: sin Xz— = % = %, tedy 32’— ~41,8°, y=~83,6°.

K vypoctu thlu ASB vyuzijeme vztah mezi obvodovym a stfedovym Uhlem pfi-
slusnym k témuz oblouku kruznice. Stfedovy uhel je roven dvojnésobku obvo-
dového uhlu.

Konvexni uhel ASB ma (po zaokrouhleni) velikost 167°.

Reseni: 167°

max. 2 body

4  Pro kolik p¥irozenych ¢isel x je vyraz 17v2 - %x kladny?

V oboru pfirozenych ¢isel fesime nerovnici 17+/2 - %x > 0.
1192 > 3x
11942

X<—5—
Urc¢ime ptibliznou hodnotu ciselného vyrazu na pravé strané nerovnice
1192

3
Resenim nerovnice v oboru ptirozenych ¢isel jsou viechna pfirozena ¢&isla mensi
nebo rovna 56. Dany vyraz je kladny pro 56 pfirozenych ¢isel x.

= 56,1.

Reseni: 56

Maturita z matematiky - 01 7
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VYCHOZITEXT K ULOZE 5

Délka podstavné i bocni hrany pravidelného Sestibokého hranolu A B,C.D.E.F A.B.CD,EF, je
rovna 4 cm. Sestiboky hranol je rozdélen rovinou A,D, D, na dva shodné ¢tyiboké hranoly.

max. 4 body
5
5.1 Vypocitejte objem hranolu A B.C.D AB.CD,. Zapiste presnou (nezaokrouhle-
nou) hodnotu objemu.

Podstava ¢tyibokého hranolu se sklada ze tii rovnostrannych trojuhelnikd, je-
jichZ strana ma délku 4 cm. Pro vypocet obsahu rovnostranného trojuhelniku

, 2
a*\3 . Pro trojuhelnik A B S, plati S = 4;/5 =

Ize vyuzit specialni vzorec S =

=43cm?

Muzeme také podle Pythagorovy véty nejdfive vypocitat vysku rovnostranného

trojuhelniku A B.S :

|S,P,| = V4> =22 =112 =243 cm.
4-2-43

Obsah trojuhelniku je roven: S = %

Obsah podstavy A B C D, je roven 5,=3 43 =123 cm2

Vyska ¢tyrbokého hranolu je rovna délce bo¢ni hrany: v =4 cm.

Objem hranolu ur¢ime podle vzorce: V= S, V-

Objem hranolu A,B,C,D,A,B,C,D, je roven V=123 - 4= 48y3 cm®.

=43 cm?

Reseni: 483 cm?
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5.2 Vypocitejte obsah jeho bocni stény A,.D.D A,.

Sténa A,D,D_A, ma tvar obdélniku, ve kterém strana A,D, ma délku 8 cm (rovnou
priiméru Sestithelniku) a strana A,A, méfi 4 cm podle zadani.
Obsah bo¢ni stény S=8-4 =32 cm?

Reseni: 32 cm?

max. 2 body

6  Ze vzorce pro paralelni zapojeni rezistort

= ;7 vyjadiete neznamy od-
porR..

1 1
— + —
R, R,

_— 1 1
RO\:F’IICI R + =R
telG: ! 2
R-R,+R-R =R, -R,
Pfevedeme vyrazy, které obsahuji neznamou na pravou stranu rovnice:
R-R,=R,-R,-R-R,

Na pravé strané rovnice vytkneme neznamouR':
R-R,=R -(R,-R)
Obé strany rovnice délime vyrazem (R, - R):

R-R

- 2
R = R -R

2

upravime vynasobenim obou stran soucinem jmenova-

Redeni:R, = R-R,
.~ R
VYCHOZITEXT K ULOZE 7

Na turnaji hraje 24 tym0. Nejdfive jsou rozdéleny do 4 skupin po 6 tymech, ve kterych ka-
zdy tym s kazdym sehraje jedno utkani. Dva tymy z kazdé skupiny postupuji do ¢tvrtfina-
le, v némz se stejné jako v nasledném semifinéle hraje vyfazovacim zptsobem. Tymy, které
v semifinale zvitézily, se utkaji ve finéle v jednom zapase o prvni misto. Tymy, které v semifi-
nale prohraly, se v jednom zapase utkaji o misto treti.

Maturita z matematiky - 01 9
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max. 4 body
7

7.1 Kolik utkani sehraje vitéz turnaje?

Vitéz turnaje sehraje 5 utkani ve skuping, jedno ve ¢tvrtfinéle, 1 utkani v semifi-
nale a finalové utkani, celkem 8 utkani.

Reseni: 8

7.2 Kolik utkani je sehrano celkem?

V kazdé sesticlenné skupiné vypocitame pocet zapast jako pocet dvoj¢lennych
kombinaci z 6 prvka:

K@ie)= 22 =15

Ve 4 skupinach je celkem sehrano 60 utkani. Do ¢tvrtfinale postoupi 8 tymt a se-
hraji 4 utkani. V semifinale 4 tymy sehraji 2 zapasy. Dalsi dva zapasy jsou finéle
a utkani o 3. misto.

Celkem je na turnaji sehrano 60 + 4 + 2 + 2 = 68 utkani.

Reseni: 68

max. 2 body
8  Lichobéznik ABCD ma obsah 40 cm Zakladny lichobézniku maji délky |AB| = 14 cm,
|CD| =6 cm, rameno |BC| =5 cm.
Urcete délku ramene AD. Vysledek v cm zapiste ve tvaru odmocniny z pfirozené-
ho ¢isla.

Nejdfive vypocitame vysku lichobézniku ze vzorce la+g-v .

.25  2-40 80 _
PIatl.v—a+c— 16" 20 =4 cm.

10 Maturita z matematiky - 01
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LichobézZnik rozdélime kolmicemi k zdkladnam na dva pravouhlé trojihelniky
a obdélnik. V trojuhelniku QBC nejdfive vypocitame délku odvésny QB. Podle
Pythagorovy véty plati:

|QB| =v5?-4*=3 cm.

Pro vypocet délky ramene AD musime jesté znat délku Gseku AP na zakladné AB:
|AP| = |AB] - |PQ) - CB|

|AP|]=14-6-3=5cm

Nyni vypocitame délku ramene AD:

|AD| = 5% + 42 = /41 cm

Reseni: V41 cm

max. 2 body

9  Vodni nadrz ma tvar kvadru o rozmérech dna 50 m a 20 m. Kazdou minutu pfitéka

40 hl vody. Napousténi prazdné nadrze zacalo v 7:15.

V kolik hodin bude voda sahat do vyse 180 cm?

A) 13:15

B) 14:45

C) 15:30

D) 16:20

E) 17:10

Nejdfive vypocitame objem vody v nadrzi, kdyz saha do vyse 1,8 m.
Vyuzijeme vzorec pro objem kvadru V =abc.

Objem vody V=50-20-1,8=1800m3=18 000 hl.

Doba napousténi: t = 18 000 : 40 = 450 min =7 h 30 min.

Konec napousténi: 14:45

Reseni: B

Maturita z matematiky - 01 11
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2 body

10  Reste exponenciélni rovnici 4" = 4/32. Ve kterém z nize uvedenych intervalt lezi kofen

této rovnice? Interval vyberte z moznosti A-E.

A) (0; 1)

B) (1;2)

O (24)

D) (4;10)

E) vzadném z vyse uvedenych intervall

Viyrazy na levé i pravé strané rovnice postupné upravime na stejny zaklad mocni-
ny s racionalnim exponentem:

4r+1 = m
(22)x+1 = J—-F
2?J(+2 = 2%

Mocniny se stejnym zakladem se rovnaji, jestlize se rovnaji také jejich exponenty:

5
2x+2==
2

Vyfesime tuto rovnici:

2x=0,5

x=0,25

Cislo 0,25 leZi vintervalu (0; 1).
Spravna odpovéd je A.

Reseni: A

max. 2 body

11 Obrazem trojuhelnika ABC ve stejnolehlosti se sttedem A a koeficientem -3 je trojahel-
nik ADE. Bod D je obrazem bodu B v této stejnolehlosti.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (11.1-11.4), zda je pravdivé (ANO),

&i nikoli (NE):
ANO NE
11.1 Obrazec BCDE je lichobéznik. o o
11.2 Trojuhelnik ADE ma tFikrat vétsi obvod nez trojihelnik ABC. O
11.3 Trojuhelnik ADE ma t¥ikrat vétsi obsah nez trojuhelnik ABC. L O
11.4 Bod A je sttedem Gsecky EC. (I

12 Maturita z matematiky + 01
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Obrazem usecky ve stejnolehlosti je tsecka s hi rovnobézna. Proto jsou Usecky
BC a DE rovnobézné. Trojuhelniky ABC a ADE jsou podobné s pomérem podob-
nosti, ktery je roven absolutni hodnoté koeficientu stejnolehlosti, tedy ¢islu 3.
Strana DE ma trojnasobnou délku nez strana CB. Protéjsi strany BC a DE jsou tedy
rovnobézné a maji riznou délku. Ctyfihelnik s témito vlastnostmi se nazyva li-

chobéznik.
Tvrzeni je pravdive.

Reseni: ANO

11.2

Trojuhelniky ABC a ADE jsou podobné s pomérem podobnosti, ktery je roven
absolutni hodnoté koeficientu stejnolehlosti, tedy ¢islu 3. Kazda strana trojuhel-
niku ADE ma trojnasobnou velikost nez pfislusna strana trojuhelniku ABC. Obvod
trojuhelniku je uréen sou¢tem délek stran. Plati, Ze soucet trojnasobkd cisel je
roven trojnasobku souctu téchto ¢isel. Trojuhelnik ADE ma trojnasobny obvod
nez trojuhelnik ABC.

Tvrzeni je pravdivé.

Regeni: ANO

Maturita z matematiky - 01 13
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12

11.3

Obsah trojuhelniku vypocitame, kdyz délku strany nédsobime pfislusnou vyskou
a délime dvéma. Délka libovolné strany i pFislusné vysky trojuhelniku ADE jsou
trojnasobné nez v trojuhelniku ABC. Plati: |DE| = 3 - |AB|. Oznacime x vysku na
stranu BC v trojuhelniku ABC a y vysku na stranu DE v trojuhelniku ADE, plati
y=3x.

AB| -
Obsah trojuhelniku ABC: S, =%
DE| - 3-]AB|-3 AB| -
Obsah trojihelniku ADE: S, = Ezly - |2| X _g. 2|x _o.s

Trojuhelnik ADE ma devétkrat vétsi obsah nez trojuhelnik ABC.
Tvrzeni je nepravdivé.

Reseni: NE

1.4
Plati, Ze |AE| = 3 - |AC|. Bod A neni tedy stfedem usecky AE.
Tvrzeni je nepravdivé.

Reseni: NE

2 body

Jsou dany body K [-1; 5], L [3; -5], M [0; 7]. Usecky KL a MN maji spole¢ny stred.
Délku usecky MN vyberte z mozZnosti A-E.

A) 242

B) 5v2

O 10V2

D) 25

E) 45

K+L
Soufadnice stfedu S Usecky KL vypocitame podle vzorce S = %, tedy jako

aritmetické priméry z pfislusnych soufadnic krajnich bodt usecky.
12+3 =1,5,= 525

stted Usecky MN soufadnice bodu N a potom délku tsecky MN.

Jednodussi je urdit pouze délku Gsecky MS a vynasobit ¢islem 2:

IMS| = Vs, —m,? + (s,- m,)> =[1 =02+ (0 - 7)> =50 = 5,2

|MN|=2-|MS| =2-5v2 =102

Spravné je moznost C.

Plati: s, = =0, S [1; 0]. Nyni mUZzeme uréit ze vzorce pro

Regeni: C

14
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2body

13 Soudet prvnich tii ¢lent aritmetické posloupnosti je roven 42. Stejny vysledek dosta-

neme, kdyz se¢teme prvni Ctyfi ¢leny této posloupnosti. Vyberte paty ¢len této po-

sloupnosti zmoznosti A-E.

A) 5

B 3

Qo

D) -7

E) -9

Vime, Ze soucet prvnich t¥i ¢lend aritmetické posloupnosti je roven souctu ¢ty
¢lend. Z toho plyne, ze ¢tvrty ¢len je roven nule.
Nyni dosadime do vzorce pro soucet prvnich n-¢lent aritmetické posloupnosti:

_nla,+a)
2
. . 4(a, +0)
Pron=4jes,=42,a,=0.Plati:42= —L—— , protoa, =21.

Diferenci aritmetické posloupnosti uréime ze vzorce pro n-ty ¢len:

a =a,+(n-1)d.

Dosazenim pro n = 4 dostaneme:

0=21+(4-1)d,

d=-7

Paty ¢len vypocitame nejrychleji, kdyz diferenci pfi¢teme ke ¢tvrtému ¢lenu:
a,=a,+d=0+(-7)=-7.

Zkousku Ize provést tak, Ze vypiseme prvnich 5 ¢lent a zkontrolujeme podminky
ulohy:

21,14,7,0,-7. Platl':s3=21 +14+7=42,5,=21+14+7+0=42

Spravna odpovéd je D.

Regeni: D

2body

14 Urclete pocet celych ¢isel, kterad vyhovuji nerovnici 47 - (7 - x) - (% +1 2) >0.
Pocet ¢isel vyberte z moznosti A-E.
A) 24
B) 26
C) 28
D) 30
E) 32

Maturita z matematiky « 01 15
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15

15.1

15.2

153

Nerovnici 47 - (7 - x) - (% + 12) > 0 nejdfive vyfesime v mnoziné viech redlnych
cisel.

Nerovnice je ekvivalentni s nerovnici (7 - x) - (% +1 2) > 0.

Uréime nulové body vyrazu na levé strané nerovnice:
Zrovnice 7-x=0plynex=7.

X
2
Nulovymi body je mnozZina redlnych ¢isel rozdélena na tfi intervaly.

Zrovnice = +12=0 plyne x=-24.

Pro x € (-co; —24) je vyraz (7 - x) - (% + 12) zaporny. Znaménko mdzZeme zjistit
napfiklad dosazenim cisla z daného intervalu, napf. x = -26.

Plati: (7 -x) - (X +12) = 7+ 26) - (2% -2) =33+ (-15) <o0.

Obdobné zjistime, Ze pro x € (-24; 7) je vyraz (7 — x) - (% + 12) kladny.
Napfiklad prox =0 je vyrazroven 7 - 12 = 84.

Pro x € (7; +) je vyraz (7 — x) - (% + 12) zaporny.

Redeni dané nerovnice v mnoziné viech redlnych ¢isel je interval (-24; 7).V tom-
to otevieném intervalu je 23 celych zapornych ¢isel, 6 kladnych celych cisel a ¢is-
loO.

Celkem je zde 30 celych ¢isel, ktera vyhovuji dané nerovnici.

Spravné je moznost D.

Reseni: D

max. 4 body
V bodech 15.1-15.4 je slovni popis zavislosti. PFifadte jim funkce, které tyto zavis-
losti vyjadiuji. Funkce jsou uréené rovnicemi a podminkami pro proménnou x
v alternativach A-F.
Jak zavisi vzdalenost y v km, kterou ujede cyklista priimérnou rychlosti 15 km/h, na
dobé jizdy x, vyjadiené v hodinach? Doba jizdy je minimalné 4 hodiny a maximalné
6 hodin.
Jak zavisi doba y v hodinach, za ktery turista ujde vzdalenost 15 km, na jeho priimérné
rychlosti x v km/h? Rychlost nabyva hodnot od 4 km/h do 6 km/h?
Jak zavisi doba y v hodinach vénovana praci, kterou bude vykonavat x pracovnikq,
kdyby jednotlivec tuto praci vykonal za 15 hodin? Predpokladame stejny vykon viech
pracovniku. Praci vykonavaji minimalné 4 a maximalné 6 pracovnik.

16
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15.4 Obdélnik ma obvod 30 cm. Jak zavisi délka obdélnika y v cm na jeho 3ifce x v em? Sitka
nabyva hodnot od 4 cm do 6 cm.

A) y=15-x,x€ (4 6)
B) y=1—X5,xE(4;6)
Q) y=15+xx€(46)
D) y=1—X5,xE{4;5;6}
E) y=15x,x€(4;6)
F) y=30-2x,x€ (4;6)

15.1
Drahu vypotitame jako soucin rychlosti a ¢asu. Cas je vymezen od 4 do 6 hodin.
Proto plati: y = 15x, x € (4; 6)

Reseni: E

15.2

Cas vypocitame jako podil drahy a rychlosti. Rychlost je vymezena od 4 km/h do
6 km/h.

Proto plati: y = %, X€E (4 6)

Reseni:B

15.3
Dobu vypocteme, kdyz 15 hodin vydélime poctem pracovnikd.

Proto plati: y = %, X € {4; 5; 6}

Reseni: D

15.4

Obvod obdélniku je uréen vzorcem o = 2(a + b). Dosadime-li dané Udaje, vychazi
rovnice: 30 = 2(x + y).

Po tpravé dostaneme y = 15 - x, x € (4; 6).

Reseni: A

KONECTESTU
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